
Κεφάλαιο 2ο:  ΜΙΓΑ∆ΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ 

 

Ερωτήσεις ανάπτυξης 
 
1. ** Να βρείτε τους πραγµατικούς αριθµούς x και y ώστε να ισχύουν οι ισότη-

τες: 
α) x - 2 + 2yi = - 2i + 2 - yi  β) y + 2i = 3 - (2 + i) x 
γ) 4y - 3yi - 2x = 2 - 5xi + 9i  δ) (x2 + 1) i + 2x = x2 - 2xi - 3 

 
2.  ** ∆ίνονται οι µιγαδικοί αριθµοί z = x2 - x - 9i  και  w = 2 - y2i, x, y ∈ R.  

α) Να βρείτε τους x, y ώστε z = w.  
β) Να βρείτε τον z.  
 

4.  ** ∆ίνεται ο µιγαδικός  z = 6i - (3 - 4i) x - 3yi - (3i - 2) x + (4 - 2yi), x, y ∈ R.  
α) Να γράψετε τον z στη µορφή α + βi.  
β) Να λύσετε τις εξισώσεις:   i) Re (z) = 0  ii) Im (z) = 0 

iii) Re (z) = Im (z) iv) z = 0 
 
5.  ** ∆ίνεται ο µιγαδικός αριθµός  z = (2 + i) x + (y - 1) i - 5,  x, y ∈ R.  

α) Να τον γράψετε στη µορφή α + βi.  
β) Να γράψετε τον z συναρτήσει του x, αν Im (z) = 0.  
γ) Να βρείτε τη σχέση που συνδέει τα x και y, αν Re (z) = Im (z). 
 

6.  ** Να γράψετε στη µορφή α + βi τους µιγαδικούς αριθµούς:  

α) 3i (- 5i)  β) (2 + i) (- i + 3)  γ) 
4i
3    

δ) 
i - 1

1   ε) 
1i -

i - 1
+

   ζ) 
2i-1

1)  i (- 3i)  (2 ++  

 
7.  ** ∆ίνονται οι µιγαδικοί αριθµοί z = 1 - i και w = - 3 + 2i. Να γράψετε στη 

µορφή α + βi τους παρακάτω µιγαδικούς:  

α) 
z
1    β) 

z
w    γ) 

i
1  z +   

δ) 2z
1    ε) 

3w
2i
+

  ζ) 
w
z  

 
8.  ** Να γράψετε στη µορφή α + βi τους µιγαδικούς αριθµούς:  

α) z = (1 + i + i2 + i3)100  β) w = (2 - 3i)2 -  (2 + 3i)2 
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9.  ** ∆ίνονται οι µιγαδικοί αριθµοί z = 3 + 2 i  και  w = 
i-1

1 . Να βρείτε:  

α) Re (z)   β) Re (w)  γ) Im (zw)  

δ) Re 







w
z    ε) Im 








w
z  

 
10.  ** Να γράψετε στη µορφή α + βi τους µιγαδικούς αριθµούς:  

α) z1 = 
2i- 1
2i - 5   β) z2 = 

i
1 - i  - 2i) - (1

2  

 
11.  ** Να βρεθούν οι πραγµατικοί αριθµοί α, β ώστε να ισχύει:  

(α + βi)2 = 
i

5i  12 + . 

 
12.  ** Να βρεθούν τα x, y ∈ R ώστε οι µιγαδικοί αριθµοί: 

z1 = x + 2y - i     και     z2 = 11 - (4x - y) i     να είναι συζυγείς.  
13.  ** ∆ίνεται ο µιγαδικός αριθµός z = 5 + 8i.  

α) Να βρείτε τους z , - z  και  
z
1 . 

β) Να βρείτε το άθροισµα w = z + z  - z + 
z
1 .  

14.  ** Αν  z = x + yi,  x, y ∈ R, να βρείτε τον z ώστε:  (2 - 3i) z + 5 + 9i = 0.  
 
15.  ** Να βρείτε τον z ∈ C αν  (2 + 3i) z - 2 = (1 +2i) + 2z + i.  
 
16. ** Αν z = x + yi, x, y ∈ R και ο αριθµός w = (2i - z) (z + 6i) είναι πραγµατι-

κός, να δείξετε ότι x = 0 ή y = - 2.  
 
17.  ** Να βρείτε όλους τους µη µηδενικούς µιγαδικούς αριθµούς z για τους οποί-

ους ισχύει: z  = iz2. 
 
18.  ** Να βρείτε την τετραγωνική ρίζα του µιγαδικού αριθµού z = - 5 - 12i. 
 
19.  ** Να βρείτε όλους τους ακεραίους ν ∈ Ν για τους οποίους ισχύει  

(1 + i)ν = (1 - i)ν.  
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20.  ** ∆ίνονται οι µιγαδικοί αριθµοί z1 = α + βi  και  z2 = γ + δi, α, β, γ, δ ∈ R. 
Να δείξετε ότι ισχύει: Re (z1⋅z2) = Re (z1) ⋅ Re (z2), αν και µόνο αν ένας του-
λάχιστον από τους z1, z2 είναι πραγµατικός.  

 
21.  ** ∆ίνεται ο µιγαδικός αριθµός z = x + yi, x, y ∈ R.  

α) Να γράψετε στη µορφή α + βi τον µιγαδικό w = 
6z
8i  z

+
+ .  

β)  Να βρείτε τη σχέση που συνδέει τα x και y, αν Im (w) = 0.  
γ)  Να βρείτε τη σχέση που συνδέει τα x και y, αν Re (w) = 0.  
δ)  Να δείξετε ότι η προηγούµενη σχέση (γ) είναι εξίσωση κύκλου και να 

βρείτε το κέντρο του και την ακτίνα του.  
ε)  Να δείξετε ότι ο κύκλος διέρχεται από την αρχή των αξόνων.  

 
22.  ** Η εξίσωση z2 + αz + β =0, α, β ∈ R έχει ρίζα τον µιγαδικό αριθµό 2 - i.  

α) Να βρείτε την άλλη ρίζα.   β) Να βρείτε τα α και β.  
 

23. ** Να βρείτε τους µιγαδικούς z = x + yi, x, y ∈ R, για τους οποίους ισχύει:  
z2 + 2 z  + 1 = 0.  
 

24.  ** Βρείτε τον z = x + yi, x, y ∈ R, αν  z2 + 2i z  - 6 = 0.  
 

25.  ** ∆ίνεται ο µιγαδικός   z = (3 - 2x) + 
1-x 

x i,  x ∈ R,  x ≠ 1.  

α) Για ποιες τιµές του x, ο z είναι πραγµατικός αριθµός;  
β) Για ποιες τιµές του x, ο z είναι φανταστικός αριθµός; 
γ) Υπάρχει τιµή του x ώστε z = 0; 

 
26.  ** Να βρεθεί το µέτρο των µιγαδικών αριθµών:  

α) z = 
3i - 1
i  2 +    β) z = 

i1
i)  (1 2

+
− + 2 - 4i 

 
27.  ** Να βρεθεί το µέτρο των µιγαδικών αριθµών:  

α) z = 
2

3i - 1
i  2






 +   β) z = 

ν

3
5i  2








 +

  

 

28.  ** Να βρεθεί ο µιγαδικός αριθµός z που ικανοποιεί την ισότητα z  + z = 2 + i.  
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29.  ** Αν 9  z +  = 3 1  z + , αποδείξτε ότι z  = 3.  

 
30.  ** Να γράψετε όλους τους µιγαδικούς αριθµούς z για τους οποίους ισχύει 

(z) Re  = 3 και (z) Im  = 4 (  απόλυτη τιµή). Πού βρίσκονται οι εικόνες 

των παραπάνω µιγαδικών αριθµών;  
 
31.  ** ∆ίνεται ο µιγαδικός αριθµός z = x + yi, x, y ∈ R.  

α) Να βρείτε τα Re (w) και Im (w) του w = 
i-z
4 - 2z .  

β) Αν w ∈ R, πού βρίσκονται οι εικόνες του στο µιγαδικό επίπεδο;  

γ) Αν w φανταστικός αριθµός, πού βρίσκονται οι εικόνες του στο µιγαδικό 
επίπεδο;  

 

32.  ** Αν z = x + yi, y ≠ 0, να δείξετε ότι ο w = 2z  1
z
+

, 1 + z2 ≠ 0 είναι πραγµα-

τικός αν z  = 1.  

 
34.  ** Να αποδείξετε ότι οι εικόνες των µιγαδικών αριθµών z που ικανοποιούν τη 

σχέση 2 1 - z  = 4 - z  βρίσκονται σε κύκλο κέντρου Ο (0, 0) και ακτίνας 2.   

 
35.  ** Να βρεθεί η εξίσωση της γραµµής την οποία ικανοποιούν οι εικόνες των 

µιγαδικών αριθµών z = x + yi, x, y ∈ R, αν ο αριθµός w = 
1z
2i  z
+
+  είναι πραγ-

µατικός.  
36.  ** Ο µιγαδικός αριθµός z ικανοποιεί τις σχέσεις:  

- 2 ≤ Re (z) ≤ 2  (1) 

      (z) Im  ≤ 2 (2) 

   z  ≥ 2 (3) 

Να γραµµοσκιάσετε στο µιγαδικό επίπεδο το χωρίο που αντιπροσωπεύει το 
σύνολο των εικόνων του z και να βρείτε το εµβαδόν του.  

39.  ** ∆ίνονται οι µιγαδικοί z1 = 2 - 5i   και   z2 = 5 + 2i.  
α)  Να παραστήσετε τις εικόνες τους στο µιγαδικό επίπεδο.  
β)  Να βρείτε τα µέτρα τους.  
δ)  Να δείξετε ότι οι διανυσµατικές ακτίνες των z1 και z2 τέµνονται κάθετα.  
ε)  Να βρείτε το εµβαδόν του τριγώνου που ορίζεται από τις εικόνες των z1, 

z2 και την αρχή των αξόνων.  
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44.  ** ∆ίνεται ο µιγαδικός αριθµός z = x + yi, x, y ∈ R.  
α) Να βρείτε τον w = (1 + i) z - 2i συναρτήσει των x, y ∈ R.  
β) Αν w  = 2, να δείξετε ότι τα σηµεία Μ (x, y) ανήκουν σε κύκλο και να 

βρείτε το κέντρο και την ακτίνα αυτού του κύκλου. 
γ)  Να βρείτε τα σηµεία τοµής αυτού του κύκλου µε την ευθεία y = x.  

45.  ** Να παραστήσετε στο µιγαδικό επίπεδο τους µιγαδικούς αριθµούς για τους 
οποίους ισχύει:  
β) 3 ≤ i  z +  ≤ 4  

γ) 1 - z  = 3 - z  = i - z  

52.  ** Να γράψετε στη µορφή x + yi τους µιγαδικούς:  

α) ( 3  + i)4 ⋅ (1 + 3 i)4  β) 2

3

1) - i(
i) 32  (2 +  

53.  ** ∆ίνονται οι µιγαδικοί αριθµοί:  

z1 = 
2
1  - 

2
3 i   z2 = -

2
1  + 

2
3 i   z3 = 

2
2  + 

2
2 i  

z4 = -
2
1  - 

2
3 i   z5 = 

2
3  + 

2
1 i 

α) Να βρείτε τα µέτρα τους.  
δ)  Πού βρίσκονται οι εικόνες τους στο µιγαδικό επίπεδο;  
ε)  Να βρείτε το µιγαδικό z έτσι ώστε η εικόνα του z⋅z5 να συµπίπτει µε την 

εικόνα του z3. 
 

54.  ** ∆ίνονται οι µιγαδικοί αριθµοί:  

z1 = 
4
1  - 

4
3 i   z2 = 

2
1  - 

2
3 i   z3 = - 

2
1  + 

32
3 i  

z4 = 5 - 5 3 i   z5 = 3 - 3 3 i 

α)  Να γράψετε τους µιγαδικούς αριθµούς στη µορφή z = κ (1 - 3 i), κ ∈ R.  
β)  Πού βρίσκονται οι εικόνες τους στο µιγαδικό επίπεδο;  
γ)  Να βρείτε τον µιγαδικό z έτσι ώστε η εικόνα του z⋅z2 να συµπίπτει µε την 

εικόνα του z3.  
 

55.  ** Η εξίσωση z + α + i (z - 4) = 0, α ∈ R, έχει µια πραγµατική λύση.  
α) Να βρείτε την τιµή του α. 
β) Να λύσετε την εξίσωση για την τιµή του α που βρήκατε στο σύνολο των 

µιγαδικών αριθµών.  
   

58.  ** α) Να παραγοντοποιήσετε το πολυώνυµο Ρ (z) = z3 - 3z2 + 4z - 12. 
β) Να λύσετε την εξίσωση:  z3 - 3z2 + 4z - 12 = 0.  
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γ) Να παραστήσετε στο µιγαδικό επίπεδο τα σηµεία που είναι εικόνες των ρι-
ζών.  

δ) Τι είδους τρίγωνο σχηµατίζουν οι εικόνες των ριζών; Να βρείτε το εµβα-
δόν του.  

 

60.  ** Να δείξετε ότι η εξίσωση 2 - 
z
1  = z  έχει µια µόνο λύση, την z = 1.  

 
62.  ** ∆ίνεται η εξίσωση 1 - z  = 3i - z , z ∈ C.  

α) Να δειχθεί ότι ο γεωµετρικός τόπος των εικόνων του z είναι η µεσοκάθε-
τος (ε) του τµήµατος ΑΒ µε άκρα Α (1, 0) και Β (0, 3).  

β) Να δειχθεί ότι η εξίσωση της (ε) είναι x - 3y + 4 = 0.  
γ) Να γίνει η γραφική παράσταση της (ε).  
δ) Να βρεθεί η εικόνα του z για τον οποίο το z  είναι ελάχιστο.  

 
63.  ** ∆ίνεται Ρ (z) = z3 + 2z2 + 4z + 8.  

α) Να λύσετε την εξίσωση Ρ (z) = 0  
β) Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που περνάει από τις εικόνες των ριζών 

της Ρ (z) = 0.  
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